Рекомендации к уроку 12
Лабораторные опыты 

«Приготовление раствора с заданной массовой долей»

Цель урока. Закрепить понимание понятия «Массовая доля вещества». Сформировать навыки работы с весами и приготовления растворов.
Место в курсе. Навык приготовления растворов вполне самоценен и будет использован в различных практических работах и для решения теоретических задач.

Работа развивает и закрепляет концептуальное понимание массовой доли, а также выполняет контрольные функции по этой теме, поэтому идет сразу вслед за соответствующим параграфом.

Общие замечания. Работа занимает весь урок, особенно если используются механические весы (если есть возможность используйте электронные весы с точностью до 10 мг). В связи с тем, что школьникам нужно будет взвешивать навески по очереди, то во время ожидания, они могут производить расчеты.

Мы предлагаем давать каждому школьнику индивидуальное задание. В таблице 1 приведены массы растворов и массовые доли, которые следует предложить школьникам. Там же рассчитаны объем воды и масса навески, которые должен взять школьник (их он должен рассчитать самостоятельно), а также плотность раствора, который должен получиться. 
Таблица 1
Задания школьникам на приготовление раствора с определенной массовой долей и результаты, которые должны у них получиться

	
	Задано
	Должно получиться

	№
	Масса раствора
	Массовая доля, %
	Массвоая доля, %
	Объем воды, мл
	Плотность, г/мл

	1
	62
	5,0
	3,1
	59
	1,033

	2
	65
	5,5
	3,6
	61
	1,037

	3
	78
	6,0
	4,7
	73
	1,041

	4
	75
	6,5
	4,9
	70
	1,045

	5
	98
	7,0
	6,9
	91
	1,048

	6
	85
	7,5
	6,4
	79
	1,052

	7
	69
	8,0
	5,5
	64
	1,056

	8
	66
	8,5
	5,6
	60
	1,060

	9
	77
	9,0
	6,9
	70
	1,064

	10
	76
	9,5
	7,2
	69
	1,067

	11
	83
	10,0
	8,3
	75
	1,071

	12
	86
	10,5
	9,0
	77
	1,075

	13
	71
	11,0
	7,8
	63
	1,079

	14
	84
	11,5
	9,7
	74
	1,082

	15
	95
	12,0
	11,4
	84
	1,086

	16
	92
	12,5
	11,5
	81
	1,090

	17
	88
	13,0
	11,4
	77
	1,094

	18
	105
	13,5
	14,2
	91
	1,097

	19
	64
	14,0
	9,0
	55
	1,101

	20
	88
	14,5
	12,8
	75
	1,105

	21
	91
	15,0
	13,7
	77
	1,109

	22
	110
	15,5
	17,1
	93
	1,112

	23
	82
	16,0
	13,1
	69
	1,116

	24
	98
	16,5
	16,2
	82
	1,120

	25
	78
	17,0
	13,3
	65
	1,124

	26
	107
	17,5
	18,7
	88
	1,127

	27
	88
	18,0
	15,8
	72
	1,131

	28
	80
	18,5
	14,8
	65
	1,135

	29
	102
	19,0
	19,4
	83
	1,139

	30
	90
	19,5
	17,6
	72
	1,142

	31
	92
	20,0
	18,4
	74
	1,146

	32
	112
	20,5
	23,0
	89
	1,150

	33
	115
	21,0
	24,2
	91
	1,154

	34
	94
	21,5
	20,2
	74
	1,158

	35
	85
	22,0
	18,7
	66
	1,161


Трудности и ошибки. Важно провести с учащимися беседу о правилах пользования весами и контролировать процесс взвешивания навесок учащимися. Наиболее типичными являются ошибки: насыпать реагент прямо на чашку весов, брать разновесы руками. 

Если УМК используется с 7-го класса, после этого урока следует посвятить еще один урок решению задач на разбавление и правило. Через урок имеет смысл выполнить работу «Определение концентрации раствора по его плотности» (практическая работа №13 в лабораторном журнале). 

Подготовка к уроку. Перед уроком нужно подготовить список класса, в котором указать, какой школьник какое задание получает (см. табл. 1). Желательно его распечатать, чтобы быстро продиктовать школьникам, какую массу раствора с какой массовой долей они должны приготовить.

Если есть возможность, то на одну или две парты выдать весы (оптимальная точность 10 мг, можно 50 мг).
На каждый стол (или каждому ученику, если есть такая возможность) выдать:
· мерный цилиндр на 100 мл;
· колба коническая на 100 мл;
· ложка для отбора соли;
· стеклянная палочка;
· поваренную соль (не менее 20 г);
· бумага или стакан для взвешивания;

· промывалка с дистиллированной водой;

· емкость для мусора (для сброса лишней соли).

Для проверки правильности приготовления раствора нужен ареометр (или набор ареометров), позволяющий измерять плотность от 1,000 до 1,160 г/мл с точностью 0,001 г/мл. Также нужен мерный цилиндр на 100 мл и один комплект весов.

Ход урока. Учитель формулирует цель работы, показывает, как работать с весами и объясняет, как измерять объем в мерном цилиндре. После этого школьники работают самостоятельно, учитель отвечает на их вопросы. Рекомендуем также проверить правильность расчетов перед тем, как школьник приступит к работе, иначе будет очень тяжело отделить ошибки в расчетах от ошибок при выполнении работы. 

Когда школьник приносит готовый раствор, учитель наливает в мерный цилиндр 10 мл принесенного раствора и ополаскивает им стенки. Промывной раствор выливает, после чего наливает весь оставшийся раствор, принесенный школьником. Погружает в него ареометр. Если ареометров несколько, сначала погружает рассчитанный на меньшую плотность. Плотность полученного школьником раствора сравнивают с табл. 1. После измерений ареометр необходимо обтереть бумажной салфеткой!

Проверка и оценка работы. Первую оценку ставят за правильность расчетов. Вторую − за массовую долю в полученном растворе, которую определяют по плотности (ареометром). Если плотность отличается от значения в таблице на 0,002 и меньше, ставят оценку «5», если от 0,002 до 0,004 – «4», от 0,004 до 0,008 – «3», иначе – «2». 

Объем раствора может получиться с ошибкой из-за потери при переливании и погрешностей мерных цилиндров, на него можно особого внимания не обращать, 

Домашнее задание, Задачи по учебнику к § 9.
